

会文佛珠产业小镇： 小佛珠与特色小镇结下“善缘”

12月15日下午3时，文昌市会文佛珠交易市场700平方米的营业大厅内熙熙攘攘、人声鼎沸，商贩和购买者的询问声、讲价声不绝于耳。伴随着货比三家、讨价还价，成千上万串的佛珠在进行着交易，一片热闹繁忙的景象。这里就是文昌市会文佛珠产业特色小镇。从进入会文镇境内开始，到镇中心，道路两旁随处可见“佛珠”字样的牌匾，整个小镇一半以上的商铺都在经销佛珠产品。

星月菩提子与特色小镇结出了“善缘”：从2013年开始，佛珠加工产业开始在会文兴起，目前当地有上千家佛珠加工厂，其中大多数为家庭作坊，月产值超亿元，佛珠加工产业已经成为当地最有特色的产业。作为会文镇月产值超亿元的头牌产业，佛珠产业为当地提供了覆盖全镇30%农业人口的就业岗位，带来了每月超1500多万元的劳务收入，也极大地炒热了当地铺面的价格。依托佛珠加工产业，会文镇将被进一步打造为集观光、购物、旅游为一体的佛珠风情小镇和旅游工艺品交易集散地。



1 小佛珠 引来大商机

小小的星月菩提、红藤子等是极佳的佛珠原材料，为文昌会文佛珠产业带来超过12亿元的年产值。“800块吧！我多拿几条，都是老客户了！”“这可是上好的A货！转手就是上万的价格！”此起彼伏的叫卖声，让人疑惑究竟这是什么商品。但只要一看交易中心里不论商家还是顾客，人手至少一条的佛珠，即不言自明。

“别看这营业面积仅有700平方米的交易市场，要知道，这里一天的成交额都有150万元！”会文佛珠交易市场总经理符策轩告诉记者，从2013年开始，文玩市场上星月菩提的价格一下子涨了起来，会文的佛珠加工厂从几十家迅速发展到几百家，到如今上千家。会文成为星月菩提最大集散地，全国90%以上的星月菩提来自会文。

会文佛珠交易市场于2014年10月正式营业。据符策轩介绍，以前会文没有集中的佛珠交易地点，很多外地客商过来就住在镇上的宾馆里，每天骑着租来的摩托车一家厂一家厂挨着收购。现在，近200家商户进驻交易市场，每天有500多名外地经销商直接来市场淘货，日交易额达150万元。

市场为什么这么火？符策轩认为一是因为海南的原料好，受市场认可，二是像会文镇这样集佛珠加工分销一条龙的地方在全国或是唯一。

据了解，早在1981年，会文镇沙港村村民林书禄开设了第一家佛珠加工厂。上世纪80年代末至90年代初，会文镇的佛珠加工厂逐步发展至15家，后逐渐衰落，至1990年代末仅余下两家。

真正的井喷式发展发生在2013年初。随着文玩文化的走俏，国内外的优质佛珠需求量大增，这也让会文人嗅到了商机。包括林书禄的加工厂在内，会文镇如雨后春笋般在半年内出现了超过200家加工厂，而佛珠仍然供不应求。



会文佛珠交易市场热闹非凡。

2 农民家门口就业创业

在会文镇中心企业街的会文海林佛珠厂内，记者看到几十台机器前分布着80多名中、青、老年工人。这些工人，以会文地区的农村妇女居多。这里每一位工人只负责一道工序，一位负责打孔的工人告诉记者，她每天可以打孔2000—2500粒珠子，月收入近4000元。记者看到，她娴熟地将一粒粒珠子放到穿孔机中，每粒珠子经手只需要几秒钟。

今年50多岁的会文镇朝奎村的吴大婶在海林佛珠厂打工已有4年多时间，她负责的程序是给珠子钻孔。当记者问及每月工资多少时，她笑答：“工资不固定，家里活多时来的时间少，工资就少些；农活少时来的多，工资就多些。我的工种按小时算，加起来每月有2000余元吧。年纪大了，比不上年轻人，他们工资高的每月有四五

千呢。”

会文佛珠产业协会会长梁岱介绍，会文镇像这样上规模的加工厂有50多家，基本形成了“前店后厂”的模式，每个加工厂能解决至少20人就业，月工资从3000元到6000元不等。

记者在走访时了解到，有些外出打工的农村青年春节回家过年时得知家乡的佛珠加工厂工资可观，就放弃了背井离乡的打工生活，回到会文的佛珠厂打工。有些村民、居民还从厂里把珠子领回家，利用空闲时间串或给家人串。“在家乡打工能经常跟家人团聚，工资还比外面高，于是就选择在家门口就业了。”家在会文圩的小林说。

除了有规模的加工厂，会文更多的是家庭式的小作坊，买几台机器放在家中，全家老少一起上阵。在会文镇李桃村，村民黄菊正在自家正屋

内坐着串佛珠。她告诉记者，2013年她还是一名佛珠厂的打工妹，现在也当上了小老板，很多货商就直接到家里来“抢货”，“根本不愁卖”，黄菊说。

李桃村委会主任陶启友说，宝藏村有50户村民，其中大约10户在做佛珠生意，相比其他村还算少的。“当不了老板的村民很多都在佛珠厂打工，收入比以前多，生活水准也有了很大提高。”他说。

据了解，会文镇约3.1万人，佛珠加工产业带动就业近8000人，同时也带动了当地餐饮、物流、旅馆、机械加工等相关产业的发展，极大促进了会文经济增长和农民增收。据统计，会文镇2014年全镇储蓄存款比2013年增加2.7亿元，人均增加9000元。



会文镇佛珠加工厂为农村富余劳动力提供就业岗位3000多个。



会文镇互联网农业小镇运营中心。

3 “互联网+产业”如虎添翼

“我和朋友经营的佛珠网店已经上轨道了，每个月盈利在10万元左右。”日前，在文昌会文镇的佛珠市场，来自黑龙江的90后小伙王大成一边刷新手机上的订单，一边整理着即将发出的快递包裹。这个大学毕业才一年的小伙子在文昌会文镇尝到了创业的甜头，借着“互联网+”的东风，收获了人生第一桶金。

在会文镇，像王大成这样利用互联网销售佛珠的人比比皆是，他们掌握了良好的操作技能和销售渠道，线上和线下销售共同发力，赚得金银钵满。据了解，会文佛珠产品交易以传统的线下交易为主，即经销商从会文佛珠交易市场采购或直接到加工厂买货，占交易量的70%。新的线上交

易虽刚起步，但是发展势头迅猛，据初步统计，2015年的前9个月，通过淘宝、天猫、微信等电商平台进行交易的销售量占到总交易量的30%。会文镇政府准备在巩固现有的交易平台基础上，继续大力发展网商、微商交易平台。计划采取政府购买服务方式引进专门网络服务企业，逐步构建“政府主导、企业运营、社会协同”三位一体的“政企共担模式”，实现会文佛珠产品电子商务化。下一步拟与电信部门合作，加大互联网建设力度，提高网速，促进电子商务发展。

“互联网+产业”销售模式的出现，犹如一滴水溅入了滚烫的油锅，瞬间沸腾了整个会文佛珠市场。“已经开了那么多佛珠厂，我觉得不用凑这个热

闹，开微店同样能做好这笔生意。会文像我们这样开微店最久的有两三年了。”会文小伙王康力去年大学毕业后回到家乡，与朋友们一起开起了微店，把会文佛珠卖到了全国各地，每月盈利几万元。

线上线下“双管齐下”，这样的销售模式在会文镇已经形成趋势。近年来，会文镇政府同样积极实施“互联网+产业”战略，据悉，日前会文镇与海南千年泛舟文化传媒公司合作，已建好上线运营海南会文佛珠微信公众号、中国会文佛珠网、中国会文佛珠交易网这三大信息平台，完善了网上宣传体系、线上推广体系、公共投诉反馈体系、线上线下O2O交易体系、厂家指导培训体系、佛珠知识普及体系等应用系统的建设。

4 特色小镇旅游有前景

近一年时间来，会文镇墟的茶饭店生意异常红火，“每天都有很多外地老板来喝茶吃饭，生意忙得很。但以前招的服务员看到佛珠厂工资高，就‘跳槽’到工厂打工了。如今店里的服务员都是自己的家人、亲戚。”会文金星城茶饭店老板娘高兴中显出些许无奈。

与茶饭店一样，会文的旅馆、出租屋生意也十分看好。昌旺客房、宏达宾馆等会文圩上的旅馆客房常常爆满。据昌旺客房服务员王秀文介绍，昌旺客房共有10间客房，每间价格一天100元。现在入住的都是来会文收购佛珠的内地老板。有一位山西的杜老板连续住两个多月，后来又到附近居民家租房，租金一个月700元。有些老板有事回老家，担心退房再来时找不到住的地方，就把客房包下来。现在每天的客房都爆满，生意好极了。

毗邻昌旺客房的，是一家名为鑫源的摩托车维修店。这家维修店除了修理摩托车，还提供摩

托车出租。“很多老板住在镇上，他们要去厂子和村里收购佛珠时，就到我这租用摩托车，一天一辆租金40元（不含汽油）。我一天租3辆，每天都有100多元收入。”维修店苏老板高兴地说。

像苏老板一样尝到甜头的，还有会文的出租车和“摩的”司机。每每有新老板来，他们人生地不熟，就在圩上打“摩的”，由“摩的”司机带他们去踩点或收购货物，每天的费用为120—150元。“新来的老板和租不到摩托车的老板都打‘摩的’。现在载客赚钱，就每天出来载客，家里的农活让老婆干。”会文村委会的“摩的”司机吴先生说，“很多老板包车送货到文城的物流店，‘的士’生意也很好。”

除了餐饮、旅馆、运输业，会文圩上的3家机械制造厂也赚得钵满盆盈。据该镇有关负责人介绍，会文的佛珠加工厂和家庭作坊所使用的加工机器，全部从该镇会文源通修造厂等3家机修厂购买，每台机器价格在4000元左右。

“佛珠加工业已发展成为会文镇的特色产业。下一步，镇委镇政府将加强对佛珠加工业的引导，科学谋划产业发展前景，争取打造‘一镇一品’特色产业，探索联盟发展新模式。通过成立佛珠协会，进一步规范原产料进货、生产、销售等环节；争取市就业和旅游部门的支持，依托航天城载体，加大宣传推介力度，引入旅游元素。”会文镇委书记黄传奋谈到佛珠业的发展前景时说。

据了解，文昌市政府还计划开辟旅游专线，引导佛珠工艺品进入旅游市场。借助2016文昌火箭首发的有利时机，将开辟一条贯穿“龙楼—东郊—会文—重兴”的旅游公交专线，将会文佛珠与龙楼航天城，周边市县镇贝雕、椰雕等旅游工艺品有效衔接，打造以佛珠产品为主，涵盖椰壳、沉香、黄花梨、砗磲等多种产品的省内最大、国内知名的旅游工艺品交易市场。

(文/柴琴 黄兹志 图/吴乾标 潘高)

链接

一、特色产业小镇名片

会文佛珠特色小镇位于海南省文昌市会文镇，面积135.6平方公里，23公里海岸线，是文昌市著名的侨乡，有华侨和港澳台同胞5万多人，遍布20多个国家和地区。全镇总人口3.1万人。地理位置十分优越，交通便利，主要包括会文镇区、沙港、李桃、会文、白延等四个村委会。

该镇特色产业小镇建设四至范围：镇区规划范围面积3013亩。镇区建设项目主要对华侨新街、企业街和会文过境大道两条过境道路进行改造；会文佛珠文化创意产业园项目规划用地面积100亩，其中建设用地65亩、绿化用地35亩。

二、特色产业小镇建设进行时

会文佛珠特色小镇会文镇区改造项目：包括外墙面改造工程、道路改造工程、沿街铺面人行道铺砌改造工程、沿街景观绿化改造工程、城市雕塑及小品改造工程、门楼改造工程、城市家具及店招改造工程、给排水管线改造工程等。

会文镇区改造项目计划分两年完成，2015年计划投入资金2500万元，完成外墙立面改造工程、门楼改造工程、城市家具及店招改造工程、给排水管线改造工程等；2016年计划投入资金2300万元，完成全部道路(黑色路面)改造工程、沿街铺面人行道铺砌改造工程、沿街景观绿化改造工程、城市雕塑及小品改造工程等。

会文佛珠文化创意产业园项目：产业园规划用地面积100亩，其中建设用地65亩、绿化用地35亩。建设内容包括佛珠、贝壳等海南特色工艺品展销商铺、互联网交易中心及物流中心，菩提文化博物馆、特色美食城等。

佛珠文化创意产业园项目：产业园计划分3年完成，2015年计划投入资金5000万元，完成产业园100亩土地征用工作；2016年计划投入资金6000万元，完成产业园基础设施和展销商铺、互联网交易中心建设；2017年计划投入资金2000万元，全面完成产业园各个建设项目建设。

拟建项目还包括：会文佛珠仓储交易区，项目规划建设用地30亩，总投资800万元，主要为佛珠的原料提供储存空间和销售场所，以稳定佛珠原料供应；会文镇信息化基础设施建设，项目总投资3000万元，规划建设包括：镇区无线网络全覆盖，畅享免费公共wi-fi，4G宽带覆盖重点村；会文产业互联网服务中心(含10个村级服务站)，项目规划建设用地10亩，总投资650万元，项目主要为会文镇的产业发展提供网络服务，并与已建成的佛珠交易市场形成一体，佛珠销售渠道实现线上线下全面畅通；三星级酒店，通过招商引资，酒店按照三星级标准建设，计划投资2500万元，为会文镇的旅游服务业提供更优良的服务条件。

三、数说

会文镇2014年全镇完成生产总值15.44亿元，同比增长28%；完成社会固定资产投资1.66亿元，同比增长16%；财政一般预算收入831.5万元，占全年度预算的8.27%；城乡居民储蓄存款余额11.47亿元，比2013年底增加了2.77亿元。农村居民人均纯收入10818元，增长12.5%。

目前，会文镇具备一定生产规模(雇佣从业人数20人以上)的佛珠加工厂51家，小规模的家庭作坊式生产厂700家，其中在工商部门登记注册的仅有102家，年交易额超过12亿元，提供农村转移劳动力就业岗位7000多个，工人月平均工资3000元左右，最高达6000多元。(柴琴辑)